

Секция «Глобалистика и геополитика»

Сценарий развития России в условиях новой волны экономического кризиса

Новожионова Ольга Дмитриевна

Студент

*Орловский государственный аграрный университет, Экономический факультет,
Орел, Россия*

E-mail: oly240792@yandex.ru

Нынешний экономический кризис по своим масштабам сопоставим с Великой депрессией 1929-1933 гг. Пока неясно, как мировая экономика будет из него выбираться. Один из сценариев – это переход ее на принципиально новую модель функционирования. России для сохранения глобальной конкурентоспособности в таких условиях предстоит выработать особую стратегию развития, свой вариант которой мы и хотели бы представить.

В докладе Организации промышленного развития ООН за 2002 г. приводились два пути развития экономик развивающихся стран: по «верхнему» и «нижнему» пути. «Верхний» подразумевает развитие собственных инновационных производств, а «нижний» – привлечение иностранных инвесторов, предоставление им дешевых ресурсов и умышленную девальвацию валюты. Учитывая разницу между реальным и номинальным курсом российского рубля к доллару, такая политика в России неизбежна. По оценкам экономистов, динамика курса рубля во многом определяется изменением курса доллара США, который имеет свои циклы ослабления и укрепления. С точки зрения технического анализа впереди, возможно, очередное многолетнее укрепление доллара США [1], которое приведет к падению цен на многие активы, в том числе основные статьи экспорта России – первичные энергетические ресурсы (ПЭР) и цветные металлы. Если цены на них не будут поддержаны другими факторами, то в 3-5-х летней перспективе можно ожидать падение курса до 40–50 рублей за доллар [1]. России нужно отказаться от концепции выравнивания мировых и внутренних цен по примеру других развивающихся стран, ориентированных на экспорт: они поддерживают курсы национальных валют ниже, чем это обусловлено ППС, и это делает их более привлекательными для инвестиций, чем развитые страны. Валютная политика России должна быть направлена на сокращение разрыва между номинальным и реальным эффективным валютным курсом, что позволит ей стать инвестиционно-привлекательной и действительно подняться с 100-го на 20-е место в рейтинге Doing Business Всемирного Банка.

Необходимо отметить один аспект, касающийся иностранных инвестиций в России. За 9 месяцев 2013 года они составили рекордные 132,4 млрд. долл. США [3]. В последующие годы такой результат возможен только при реализации плана приватизации, но в нем не смогут участвовать ни россияне (в период кризиса мы предпочитаем сбережения в иностранной валюте), ни иностранцы (приток прямых иностранных инвестиций (ПИИ), скорее всего, сократится из-за снижения курса рубля). И здесь проявляется вся противоречивость современного экономического развития: нам нужно привести номинальный курс рубля к реальному и стабилизировать его в долгосрочной перспективе, но это грозит ростом импорта и уменьшением ПИИ в краткосрочном периоде. Важным

аспектом привлечения иностранных инвестиций тут станет развитие инфраструктуры, которое позволит привлечь инвесторов из центральной части России в другие регионы, не связанные с ПЭР.

Возвращаясь к вопросу зависимости страны от экспорта, нам кажется интересной позиция Франсуа Перру, согласно которой, степень зависимости от международного товарообмена и способность реагировать на его колебания коррелирует со связанной с ним долей производства и потребления страны. Зависимость тем больше, чем меньше товарных позиций экспортирует страна. Так, если на мировых рынках падают цены на сою, то США могут за год сократить площади посевов, чтобы восстановить рыночное равновесие. Если начнут падать цены на ПЭР, Россия сможет только увеличивать физический объем экспорта и девальвировать рубль. Позицию подтверждает недавнее исследование Рикардо Хаусманна, профессора Гарварда, согласно которому богатство страны напрямую связано с разнообразием производимых товаров. У этого мнения есть и оппоненты, ведь специализация позволяет стране использовать свои сравнительные преимущества. Диверсификация и специализация находятся в диалектической связи друг с другом, поэтому установление и поддержание баланса между ними – это важнейшая задача модернизации отраслевой структуры российской экономики как основы экономического роста и как важного условия эффективной внешнеторговой экспансии российских компаний [2]. Хорошие ориентиры совершенствования структуры национальной экономики дает нам опыт развитых стран, где большая доля экономики приходится на машиностроение и химию, поскольку от их развития зависит научно-технический прогресс всех остальных отраслей экономики. Следует помнить, что диверсификация реализуется также расширением рынков сбыта. Нашей стране очень повезло с географическим положением, она имеет равный доступ и к Западу, и к Востоку. Население Старого Света, нашего основного партнера, медленно уменьшается, а рынок более емким не становится. Население стран Востока же ежегодно увеличивается, что открывает нам емкий рынок, которому необходим наш уголь, алюминий и электричество. Импорт российских предметов потребления Востоку не нужен, однако мы можем увеличить степень обработки экспортируемого сырья, что позволит сделать его более ценным на международном рынке.

В настоящее время Россия еще сохраняет потенциал для присутствия на международных рынках как конкурентоспособная страна, однако в условиях изменяющейся конъюнктуры мировой экономики ей придется выработать национальную программу повышения конкурентоспособности. Она должна включить следующие этапы: уменьшение разрыва между реальным и номинальным курсом рубля, привлечение ПИИ за счет развития инфраструктуры, нахождение баланса между сравнительными преимуществами специализации и диверсификацией экономики. Это позволит ей не только провести «догоняющую модернизацию» по «нижнему» пути, но и обеспечить поддержание и повышение конкурентоспособности народного хозяйства России в мировом контексте.

Литература

1. Миркин Я. Рубль сейчас и через 5 лет: тяжелое настоящее и интересные перспективы [Электронный ресурс] // Forbes. URL: <http://m.forbes.ru/article.php?id=78511> (Дата обращения 4.02.2014)

2. Пономаренко Л. В. Совершенствование российской экономики как критерий эффективности внешнеторговой деятельности [Электронный ресурс] // Научный журнал КубГАУ. URL: <http://ej.kubagro.ru/2013/03/pdf/12.pdf> (Дата обращения 28.01.2014)
3. Прямые иностранные инвестиции в РФ выросли в полтора раза [Электронный ресурс] //РБК. URL: <http://top.rbc.ru/economics/22/11/2013/890529.shtml> (Дата обращения 3.02.2014)

Слова благодарности

Спасибо моим родителям и моему научному руководителю!